
Îòâåòû ê çàäà÷àì äëÿ ïîäãîòîâêè ê ïåðâîé êîíòðîëüíîé ðàáîòå

Çàäà÷à 1. Îòâåò 8 · 7 = 56.
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Çàäà÷à 2. Îòâåò 5 · 6 · 7 = 210.
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Çàäà÷à 3. Îòâåò 3′999′960.

Ðåøåíèå. Òàêèõ ÷èñåë 5! = 120. Èç íèõ 24 íà÷èíàþòñÿ ñ åäèíèöû, åùå 24 ñ äâîé-
êè, 24 ñ òðîéêè, 24 ñ ÷åòâåðêè è 24 ñ ïÿòåðêè. Ïðîñóììèðóåì âíà÷àëå ñòàðøèé ðàçðÿä:
24 · 1 + 24 · 2 + ...+ 24 · 5 = 360. Àíàëîãè÷íî, 360 ïî êàæäîìó ðàçðÿäó. Òîãäà îáùàÿ ñóììà

360 · 104 + 360 · 103 + 360 · 102 + 360 · 10 + 360 = 360 · 11111 = 3999960.
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Çàäà÷à 4. Îòâåò 8!

Ðåøåíèå. Íà êàæäîé ãîðèçîíòàëè ñòîèò îäíà ëàäüÿ. Ëàäüþ íà ïåðâîé ãîðèçîíòàëè
ìîæíî ïîñòàâèòü 8 ñïîñîáàìè, íà âòîðîé 7 è ò.ä.
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Çàäà÷à 5. Îòâåò 36
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Çàäà÷à 6. Îòâåò C8
48
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Çàäà÷à 7. Îòâåò C1, 2, 1, 1, 1, 1
7 = 7!

1!2!1!1!1!1!
= 2520

Ðåøåíèå. Ñ÷èòàÿ âñå áóêâû ðàçëè÷íûìè, ïîëó÷èì 7! âàðèàíòîâ. Òåïåðü çàìåòèì, ÷òî
ïåðåñòàíîâêà áóêâ 'è' íå ìåíÿåò ñëîâà, ò.å. íàäî ðàäåëèòü ïîëó÷åííîå ÷èñëî íà 2!.
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Çàäà÷à 8. Îòâåò C2
n
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Çàäà÷à 9. Îòâåò C3
n
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Çàäà÷à 10. Îòâåò C5
12 (C

5
12 − 1)
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Çàäà÷à 11. Îòâåò 20

Ðåøåíèå. Ñðàçó æå äàäèì êàæäîìó ïî îäíîìó îðåõó. Òåïåðü êîìó-òî íàäî îòäàòü òðåòèé
îðåõ (äâà âàðèàíòà). Òåïåðü íàäî ðàçäàòü êîíôåòû. Îíè âñå ðàçëè÷íû, çíà÷èò èìååì
âûáîðêó. Ïîðÿäîê âûäà÷è íå âàæåí. Òîãäà âûáèðàåì äâå èç ïÿòè è îòäàåì òîìó, ó êîòîðîãî
äâà îðåõà. Îñòàâøèåñÿ îòäàåì âòîðîìó ìàëü÷èêó. Èòîãî, 2C2

5 = 20 âàðèàíòîâ.
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Çàäà÷à 12. Îòâåò 796‘999‘680

Ðåøåíèå. Ïîðÿäîê â âûáîðêå íå âàæåí. Òîãäà çàôèêñèðóåì ðàçäà÷ó ïðè êîòîðîé ìû
âíà÷àëå âûáèðàåì ïî êàðòå èç êàæäîé ìàñòè. Èìååì 84 âàðèàíòîâ. Òåïåðü îñòàåòñÿ äîëî-
æèòü 4 êàðòû ïðîèçâîëüíî èç 48. Èòîãî, 84 · C4

48.
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Çàäà÷à 13. Îòâåò C3
25 · C3

20.
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Çàäà÷à 14. Îòâåò C2
8 = 28.

Ðåøåíèå. Çàðåçåðâèðóåì âîñåìü ìåñò è íà äâà ïðîèçâîëüíûõ ìåñòà ïîìåñòèì ñèìâîë
→. Îí áóäåò îçíà÷àòü ïåðåõîä ê ñëåäóþùåìó ôðóêòó. Òåïåðü êàæäûé ñàëàò îäíîçíà÷íî
çàäàí: áåðåì ñòîëüêî ÿáëîê, ñêîëüêî ìåñò äî ïåðâîãî→, çàòåì ñòîëüêî ãðóø, ñêîëüêî ìåñò
äî âòîðîãî →, à ïîòîì ñòîëüêî áàíàíîâ, ñêîëüêî ìåñò îñòàëîñü äî êîíöà. Âñåãî ïîëó÷èì
6 ìåñò, êàê è òðåáóåòñÿ. Ïîñòàâèòü äâà ñèìâîëà → íà êàêèå-ëèáî èç 8 ìåñò ìîæíî C2

8

ñïîñîáàìè.
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Çàäà÷à 15. Îòâåò C5
8

Ðåøåíèå. Êàæäûé âàðèàíò õàðàêòåðèçóåòñÿ øåñòüþ ÷èñëàìè � êîëè÷åñòâîì âûïàäåíèé
1, 2, 3, 4, 5 è 6. Çàðåçåðâèðóåì âîñåìü ìåñò è íà ïÿòü ïðîèçâîëüíûõ ìåñò ïîìåñòèì ñèìâîë
→. Îí áóäåò îçíà÷àòü ïåðåõîä ê ñëåäóþùåé öèôðå îò 1 äî 6.
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Çàäà÷à 16. Îòâåò C2
n+2.

16



Çàäà÷à 17. Îòâåò C2
n−1.

Ðåøåíèå. Âíà÷àëå êàæäîìó ñëàãàåìîìó äàäèì åäèíèöó. Îñòàëîñü ðàçëîæèòü ÷èñëî n−1
â ñóììó òðåõ íåîòðèöàòåëüíûõ ñëàãàåìûõ. Áåðåìå îòâåò èç ïðåäûäóùåé çàäà÷è.
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Çàäà÷à 18. Îòâåò C2
12 · C2

17 · C2
22.

Ðåøåíèå. Ñíà÷àëà ðàñïðåäåëèì ðîçû. Íàäî ÷èñëî 10 ïðåäñòàâèòü â âèäå ñóììû òðåõ
ñëàãàåìûõ. Çàòåì ðàñïðåäåëèì íàðöèñû, çàòåì òþëüïàíû
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Çàäà÷à 19. Îòâåò C15
45 · C15

30 .

Ðåøåíèå. Äëÿ ïåðâîé äåâóøêè îòáèðàåì 15 öâåòîâ èç 45. Çàòåì äëÿ âòîðîé 15 èç 30.
Îñòàëüíûå öâåòû îòäàåì òðåòüåé äåâóøêå.
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Çàäà÷à 20. Îòâåò
C15

45 ·C15
30

3!

Ðåøåíèå. Áóêåòû, â îòëè÷èå îò äåâóøåê, ìîæíî ïåðåñòàâëÿòü.
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Çàäà÷à 21. Îòâåò 9!

Ðåøåíèå. Èìååì 10! ïåðåñòàíîâîê, íî õîðîâîä ìîæíî âðàùàòü ïî êðóãó, íå ìåíÿÿ åãî.
Äëÿ êàæäîãî õîðîâîäà òàêèõ ïîâîðîòîâ 10. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî êàæäûå 10 ïåðåñòàíîâîê
äàþò íàì îäèí è òîò æå õîðîâîä. Èòîãî, 10!/10 = 9!.
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Çàäà÷à 22. Îòâåò 9!
2
.

Ðåøåíèå. Ñì. ïðåäûäóùóþ çàäà÷ó, òîëüêî îæåðåëüå, â îòëè÷èå îò õîðîâîäà, ìîæíî åùå
è ïåðåâîðà÷èâàòü.
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Çàäà÷à 23. Îòâåò 8.

Ðåøåíèå. Ïî ôîðìóëå âêëþ÷åíèé�èñêëþ÷åíèé ñîòðäóíèêîâ, êîòîðûå çíàþò õîòÿ áû
îäèí ÿçûê 47+35−23 = 59. Òîãäà òåõ, êòî íå çíàåò íè òîãî, íè äðóãîãî ÿçûêà 67−59 = 8.
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Çàäà÷à 24. Îòâåò

67− (47 + 35 + 20− 12− 11− 23 + 5) = 6.
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Çàäà÷à 25.

Ðåøåíèå. Ââåäåì òðè ìíîæåñòâà: âñå ìàëü÷èêè êëàññà, âñå õîðîøèå ó÷åíèêè êëàññà (òå,
êòî ó÷àòñÿ áåç òðîåê), âñå ñïîðòñìåíû êëàññà. Òîãäà îáúåäèíåíèå ýòèõ ìíîæåñòâ íàñ÷è-
òûâàåò 25 + 30 + 28− 16− 18− 17 + 15 = 47 ÷åëîâåê � ýòî áîëüøå, ÷åì âñåãî ó÷åíèêîâ â
êëàññå. Ïðîòèâîðå÷èå.
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Çàäà÷à 26. Îòâåò 228.

Ðåøåíèå. ×åòíûõ ÷èñåë [999/2] = 499 (ñèìâîëîì [·] îáîçíà÷àåì öåëóþ ÷àñòü ÷èñëà).
×èñåë, êðàòíûõ òðåì [999/3] = 333 è òàê äàëåå. Íàïðèìåð, â ïåðåñå÷åíèè ýòèõ ìíîæåñòâ
ëåæàò ÷èñëà êðàòíûå øåñòè; èõ [999/6] = 166. Èòîãî,

999− (499 + 333 + 199 + 142− 166− 99− 71− 66− 47− 28 + 33 + 23 + 14 + 9− 4) = 228

÷èñåë.
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Çàäà÷à 27. Îòâåò 25.
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Çàäà÷à 28. Îòâåò 3600.

Ðåøåíèå. Ñíà÷àëà óñòàíàâëèâàåì ïîðÿäîê ñåêöèîííûõ äîêëàäîâ (íå îïðåäåëÿåì äëÿ
íèõ âðåìÿ, à òîëüêî ðåøàåì, êàêîé äîêëàä ïåðâûé ñðåäè ñåêöèîííûõ, êàêîé áóäåò âòî-
ðûì è òàê äàëåå). Ýòî ìîæíî ñäåëàòü 5! = 120 ñïîñîáàìè. Òåïåðü â ïðîìåæóòêè ìåæäó
ñåêöèîííûìè äîêëàäàìè ñòàâèì ïëåíàðíûå. Ïðè÷åì â êàæäûé ïðîìåæóòîê ìîæíî ïî-
ñòàâèòü íå áîëåå îäíîãî ïëåíàðíîãî äîêëàäà (îíè íå äîëæíû ïîâòîðÿòüñÿ). Çíà÷èò ìû
âûáèðàåì èç 6 ïðîìåæóòêîâ (ïðîìåæóòîê ïåðåä âñåìè ñåêöèîííûìè è ïðîìåæóòîê ïî-
ñëå âñåõ ñåêöèîííûõ òîæå ñ÷èòàþòñÿ) 4 ñ ó÷åòîì ïîðÿäêà è áåç ïîâòîðåíèé. Ýòî ìîæíî
ñäåëàòü (6)4 = 30 ñïîñîáàìè.
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Çàäà÷à 29. Îòâåò 24.

Ðåøåíèå. Ñíà÷àëà îïðåäåëÿåì ïîðÿäîê áóêâ `Ì`, `Ë`, `Ê` (6 âàðèàíòîâ). Ïîòîì â ïðî-
ìåæóòêè ñòàâèì áóêâû `Î` (â îòëè÷èå îò ïðåäûäóùåé çàäà÷è, áóêâû çäåñü íåðàçëè÷èìû,
ò.å. èìååì C3

4 = 4 ñïîñîáà).
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Çàäà÷à 30. Îòâåò 17280.

Ðåøåíèå. Ñíà÷àëà ðàññòàâëÿåì â ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå áàñêåòáîëèñòîâ è ãàíäáîëè-
ñòîâ; ïîëó÷èì 5! = 120 ñïîñîáîâ. Òåïåðü ðåøàåì, â êàêîì ïîðÿäêå âñòàíóò ôóòáîëèñòû
ïî îòíîøåíèþ äðóã ê äðóãó; ïîëó÷èì 4! = 24 ñïîñîáà. Òåïåðü âñþ ãðóïïó ôóòáîëèñòîâ
(êàê åäèíîå öåëîå) ñòàâèì â îäèí èç ïðîïóñêîâ, ìåæäó óæå ñòîÿùèìè áàñêåòáîëèñòàìè è
ãàíäáîëèñòàìè; ïîëó÷èì 6 âàðèàíòîâ.
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Çàä÷à 31. Îòâåò C4
8 .

Ðåøåíèå. Ëåñòíèöà äîëæíà èìåòü äëèíó 9, òàê ÷òî íèæíèé ðÿä ñîñòîèò ðîâíî èç 9
ïëèòîå. Îñòàëîñü ñäåëàòü 4 ñòóïåíüêè (ïåðâàÿ ñòóïåíüêà óæå ñòîèò íà 9 ìåñòå), äëÿ êîòî-
ðûõ èìååì 8 ìåñò. Ïðè ýòîì íîìåðà ìåñò â âûáîðêå äîëæíû ñòðîãî óáûâàòü. Çíà÷èò íàì
íàäî îáðàçîâàòü óáûâàþùóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ñ 4 ýëåìåíòàìè, âûáèðàÿ çíà÷åíèÿ ÷ëå-
íîâ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè èç ìíîæåñòâà {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}. Òàêèõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé
C4

8 (÷èòàéòå ëåêöèþ).
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Çàäà÷à 32. Îòâåò C5
10.
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Çàäà÷à 33. Îòâåò

{
Cm

n+1, åñëè m ≤ n+ 1;

0, åñëè m > n+ 1.

Ðåøåíèå. Ðèñóåì n åäèíèö ïîäðÿä (ó íàñ 1 ñïîñîá, ò.ê. åäèíèöû íå ðàçëè÷èìû:). Òåïåðü
ñòàâèì íóëè â ïðîïóñêè ìåæäó åäèíèöàìè, ò.å. âûáèðàåìm ìåñò èç n+1 áåç ó÷åòà ïîðÿäêà
(íóëè òîæå íåðàçëè÷èìû) è áåç ïîâòîðåíèé.
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Çàäà÷à 34. Îòâåò (8)5 = 6720.

Ðåøåíèå. Ïðåäñòàâèì ñåáå 7 ôàíòîìíûõ êíèã è ìûñëåííî ðàññòàâèì èõ â ðÿä (1 ñïî-
ñîá � ôàíòîìû íåðàçëè÷èìû). Òåïåðü â ïðîïóñêè ìåæäó íèìè ñòàâèì íàøè êíèãè, ò.å.
ïðîâîäèì âûáîðêó 5 ïðîïóñêîâ èç 8 áåç ïîâòîðåíèé, íî ñ ó÷åòîì ïîðÿäêà.
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Çàäà÷à 35. Îòâåò (9)4 + (11)5 = 58464.

Ðåøåíèå. Íàçîâåì îäíîãî èç ãîñòåé `ïðåäñåäàòåëåì`. Åñòü äâå âîçìîæíîñòè � âêëþ÷èòü
åãî â âûáîðêó èëè íå âêëþ÷àòü. Åñëè ìû åãî âêëþ÷àåì, òî ñîñåäåé åãî áðàòü óæå íåëüçÿ,
òàê ÷òî íàì íàäî äîáðàòü 4 ÷åëîâåêà èç 9 òàê, ÷òîáû íèêàêèå èç âûáðàííûõ íå ñèäåëè
ðÿäîì. Áåðåì îòâåò èç ïðåäûäóùåé çàäà÷è: (9)4 ñïîñîáîâ. Âî âòîðîé ñèòóàöèè (êîãäà
`ïðåäñåäàòåëÿ` ìû íå áåðåì) íàäî íàäî âûáèðàòü 5 ÷åëîâåê èç 11; ïîëó÷àåì (11)5 ñïîñîáîâ.
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Çàäà÷à 36. Îòâåò C3
5 · C3

5 · 6!− C2
5 · C3

5 · 5! = 60000.

Ðåøåíèå. Âûáèðàåì òðè ÷åòíûå öèôðû áåç ó÷åòà ïîðÿäêà áåç âîòîðåíèé C3
5 ñïîñîáàìè.

Òî÷íî òàê æå âûáèðàåì òðè íå÷åòíûå öèôðû. Òåïåðü ïåðåñòàâëÿåì 6 ïîëó÷åííûõ öèôð
(îíè âñå ðàçëè÷íû) ïðîèçâîëüíûì îáðàçîì. Èòîãî C3

5 · C3
5 · 6! ñïîñîáîâ. Òåïåðü âñïîìèíà-

åì, ÷òî íà ïåðâîå ìåñòî íåëüçÿ ñòàâèòü íîëü. Ïðåäïîëîæèì, ìû åãî ïîñòàâèì íà ïåðâîå
ìåñòî. Òîãäà íàäî âûáðàòü äâå ÷åòíûå öèôðû, òðè íå÷åòíûå öèôðû, è ïåðåñòàâèòü èõ â
ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå. Ïîëó÷àåì C2

5 · C3
5 · 5! ñïîñîáîâ.
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Çàäà÷à 37. Îòâåò Cn
n+m.

Ðåøåíèå. Ñíà÷àëà ïðèòâîðèìñÿ, ÷òî ìû ðàçëè÷àåì âñå áóêâû a è áóêâû b. Òîãäà èìååì
(n+m)! ñëîâ (âñå ïåðåñòàíîâêè). Òåïåðü ââåäåì îòíîøåíèå ýêâèâàëåíòíîñòè íà ñîñòàâëåí-
íûõ ñëîâàõ: äâà ñëîâà ýêâèâàëåíòíû, åñëè îíè îòëè÷àþòñÿ ïåðåñòàíîâêîé áóêâ a è/èëè
ïåðåñòàíîâêîé áóêâ b. Äëÿ ëþáîãî ñîñòàâëåííîãî ñëîâà ìîæåì ïåðåñòàâèòü áóêâû a ìåæäó
ñîáîé n! ñïîñîáàìè, à áóêâû b � m! ñïîñîáàìè. Âñåãî ìîæåì ñäåëàòü n!m! ïåðåñòàíîâîê,
íå âûõîäÿ èç êëàññà ýêèâàëåíòíîñòè. Çíà÷èò, êàæäûé êëàññ ñîäåðæèò n!m! ýëåìåíòîâ.
Çíà÷èò âñåãî êëàññîâ (n+m)!

n!m!
.

37



Çàäà÷à 38. Îòâåò 56C3
6 − 55C3

5 .

Ðåøåíèå. Çàêîäèðóåì âíà÷àëå ÷åòíûå ÷èñëà íóëÿìè, à íå÷åòíûå åäèíèöàìè. Ñîñòàâèì
ñëîâî èç òðåõ íóëåé è òðåõ åäèíèö. Òàêèõ ñëîâ C3

6 (ñì. ïðåäûäóùóþ çàäà÷ó). Òåïåðü íà
òå ìåñòà, ãäå ñòîÿò íóëè ñòàâèì ÷åòíûå öèôðû, ò.å. ïðîâîäèì âûáîðêó 3 ýëåìåíòîâ èç
5 ñ ó÷åòîì ïîðÿäêà è ñ ïîâòîðåíèÿìè. Ïîëó÷èì 53 ñïîñîáîâ. Àíàëîãè÷íî, äëÿ íå÷åòíûõ
öèôð. Èòîãî 56C3

6 ñïîñîáîâ. Òåïåðü âñïîìèíàåì, ÷òî íà ïåðâîå ìåñòî íåëüçÿ ñòàâèòü íîëü.
Ïðåäïîëîæèì, ìû åãî ïîñòàâèì íà ïåðâîå ìåñòî. Òîãäà íàäî âûáðàòü äâå ÷åòíûå öèôðû
è òðè íå÷åòíûå öèôðû. Ïîëó÷àåì 55C3

5 ñïîñîáîâ.
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Çàäà÷à 39. Îòâåò 43200.

Ðåøåíèå. Ñàæàåì òåõ, êòî õî÷åò åõàòü ïî õîäó íà ñîîòâåòñòâóþùèé äèâàí. Ò.å. ïðîâîäèì
âûáîðêó 4 ìåñò èç 5 áåç ïîâòîðåíèé (ñèäåòü äðóã ó äðóãà íà êîëåíÿõ íåëüçÿ:) ñ ó÷åòîì
ïîðÿäêà (ìåñòà ðàçëè÷íû, ëþäè ðàçëè÷íû). Ïîëó÷èì (5)4 = 120 ñïîñîáîâ. Àíàëîãè÷íî,
ñî âòîðûì äèâàíîì (5)3 = 60 ñïîñîáîâ. Íà îñòàâøèåñÿ òðè ìåñòà ïðîèçâîëüíûì îáðàçîì
ñàæàåì òðîèõ îñòàâøèõñÿ; (3)3 = 6 ñïîñîáîâ.
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Çàäà÷à 40. Îòâåò C5
22−C5

10−C4
10 ·C1

12. Èëè ìîæíî òàê: C
5
12+C4

12 ·C1
10+C3

12 ·C2
10+C2

12 ·C3
10.

Ðåøåíèå. Íå áîëåå 3 � ýòî 0 ëèáî 1, ëèáî 2, ëèáî 3. Ïðîùå ñ÷èòàòü ÷åðåç îòðèöàíèå.
Ñíà÷àëà ñîñòàâëÿåì êîìàíäó ïðîèçâîëüíûì îáðàçîì: âûáèðàåì 5 ÷åëîâåê èç 22 áåç ó÷å-
òà ïîðÿäêà è áåç ïîâòîðåíèé C5

22 ñïîñîáàìè. Òåïåðü âû÷èòàåì íåïðàâèëüíûå âàðèàíòû.
Êîìàíä, ñîäåðæàùèõ ðîâíî 5 þíîøåé, ïîëó÷èì C5

10 (âûáèðàåì 5 þíîøåé èç 10). Êîìàíä,
ñîäåðæàùèõ ðîâíî 4 þíîøè, ïîëó÷èì C4

10 · C1
12 (ñíà÷àëà âûáèðàåì 4 þíîøè èç 10, çàòåì

îäíó äåâóøêó èç 12).

40



Çàäà÷à 41. Îòâåò 36, 4C5
13, 36 · 44.

Ðåøåíèå. Ñíà÷àëà âûáèðàåì ìàñòü 4 ñïîñîáàìè. Òåïåðü âûáèðàåì êàðòó íàèìåíüøå-
ãî äîñòîèíñòâà 9 ñïîñîáàìè (íå 13, ïîòîìó, ÷òî íàäî îñòàâèòü ìåñòî äëÿ ñëåäóþùèõ ïî
ñòàðøèíñòâó â âûáîðêå). Îñòàëüíûå îïðåäåëÿþòñÿ àâòîìàòè÷åñêè. Èòîãî, 36 âàðèàíòîâ.

Ñíà÷àëà âûáèðàåì îäíó èç ÷åòûðåõ ìàñòåé. Òåïåðü äåëàåì âûáîðêó êàðò èìååííî ýòîé
ìàñòè.

Ñíà÷àëà âûáèðàåì êàðòó íàèìåíüøåãî äîñòîèíñòâà 4 · 9 = 36 ñïîñîáàìè. Êàæäóþ ñëå-
äóþùóþ âûáèðàåì òî÷íî îïðåäåëåííîãî äîñòîèíñòâà, íî ïðîèçâîëüíîé ìàñòè
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Çàäà÷à 42. Îòâåò 265.

Ðåøåíèå. Ïóñòü åñòü êàðòî÷êè ñ áóêâàìè a1, a2, . . . , as, ïðè÷åì áóêâà a1 ïîâòîðÿåòñÿ n1

ðàç, áóêâà a2 � n2 ðàç è ò.ä. Èç ýòèõ êàðòî÷åê òðåáóåòñÿ ñîñòàâèòü ñëîâî äëèíû k, ãäå
k ≤ n1 + · · ·+ ns. Ñêîëüêî ðàçëè÷íûõ ñëîâ ìîæíî ñîñòàâèòü? Ïóñòü áóêâó a1 ìû âîçüìåì
k1 ≤ n1 ðàç, áóêâó a2 âîçüìåì k2 ≤ n2 ðàç è ò.ä. Ïðè ýòîì íàäî âçÿòü ÷èñëà kj òàê,
÷òîáû k1+ k2+ · · ·+ ks = k. Ñêîëüêî òàêèõ ñëîâ ìû ìîæåì ñîñòàâèòü? Ñíà÷àëà ðàññòàâèì
áóêâû êàê óãîäíî, à ïîòîì çàìåòèì, ÷òî îäèíàêîâûå áóêâû ìîæíî ïåðåñòàâëÿòü, íå ìåíÿÿ
ñëîâî. Ïîëó÷àåì k!

k1!k2!...ks!
âàðèàíòîâ. Ìû ðåøèëè çàäà÷ó äëÿ ôèêñèðîâàííûõ ïàðàìåòðîâ

kj. Ïåðåáèðàåì âñå âàðèàíòû âûáîðà ýòèõ ïàðàìåòðîâ � ïîëó÷àåì èòîãîâûé îòâåò∑
0≤k1≤n1,...0≤ks≤ns

k1+···+ks=k

k!

k1! . . . ks!
.

Äëÿ íàøåé çàäà÷è èìååì `áóêâû` `1`, `2`, `3` è `5` ñ êðàòíîñòÿìè 1, 2, 4 è 1 ñîîòâåò-
ñòâåííî. Ñîñòàâëÿòü íàäî ïÿòèáóêâåííûå ñëîâà. ×òîáû íå çàïóòàòüñÿ, ïåðåáèðàåì íà-
áîðû (k1, k2, k3, k4) â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ, ò.å. (0, 0, 4, 1), (0, 1, 3, 1), (0, 1, 4, 0), (0, 2, 2, 1),
(0, 2, 3, 0), (1, 0, 3, 1), (1, 0, 4, 0), (1, 1, 2, 1), (1, 1, 3, 0), (1, 2, 1, 1), (1, 2, 2, 0). Ïîëó÷èì

∑
0≤k1≤1, 0≤k2≤2, 0≤k3≤4,

0≤k4≤1, k1+k2+k3+k4=5

5!

k1!k2!k3!k4!
= 5!

(
1

4!
+

1

3!
+

1

4!
+

1

2!2!
+

1

2!3!
+

1

3!
+

1

4!
+

1

2!
+

+
1

3!
+

1

2!
+

1

2!2!

)
= 5 + 20 + 5 + 30 + 10 + 20 + 5 + 60 + 20 + 60 + 30 = 265.
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Çàäà÷à 43. Îòâåò 0, 2n+1−1
n+1

, 1
n+1

.
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Çàäà÷à 44. Îòâåò C12
50 · A12

40.

Ðåøåíèå. Ñíà÷àëà âûáèðàåì êàâàëåðîâ. Èìååì C12
50 ñïîñîáîâ (ïîâòîðÿòüñÿ íåëüçÿ, à

ïîðÿäîê ïàð íå âàæåí). Òåïåðü âûáèðàåì äàì. Òåïåðü óæå ïîðÿäîê âàæåí (âåäü ýòî âàæíî,
ñ êàêèì èìåííî êàâàëåðîì òû òàíöóåøü:). Ïîëó÷àåì (40)12 ñïîñîáîâ.
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